6 KAPATIAMBIM JIU®OEPEHITMAIILIK TEH/EYJIEP. KOIIIW ECEBIHIH
LIELY OICTEPI

6.1 Komu eceoi

Komm ecebi: kapamaiibiM aud@epeHuanaplKk TeHACYre KaThICThl HET13T1
ecer Oacrankbl maptThl (1) kanararTanaeipateid U=U(t) TypiHaeri menriMin Tady -
Komm ece6i.

Jdu (1)
= f(t,bu), t>0
dt (1)

{u(O):u0

(1) ecenrin oH OKaFbIHAAFBl f(t,u) QyHKIOUS Oenrim  IApPTTAp.IBI
KaHaraTTaHAbIpca (KaHaraTaHABIpAAbl Jen caHaiimbid) oHaa Komm eceOiHIH
miernimi 6ap KoHe COJ MICHTIMI KaJFbI3.

t aWHBIMAJIBIHBIH ©3T€py apalibIFbIHIA 7 > 0 TYPaKThl KajgaMbl Oap TOp

€HII3eMI3, IFHU ® ={t =nr,n=0,1,2,...} HYKTEJIEp KUbIHBbIH KapPaCTbIPAMBI3.
T

u(t) Oenrici3 GyHKUMAHBIH t HyKTeeri MoHiH Taby kepek. O yuiH [t ,t”]

apaNBIKTI t, , t, ...t =t TYMBIHICPMEH n apabIKKa 0eemis.

o' "1 n
XKysikramn taby popmyrnanapbl KOJAAHBUIBII u, = u(t,), u,(t,),...,u, (t,) QyHKUINA
MOHJIEP1 TAOBLIAIBI.
Kypikran Taby u, =u(t,) ¢opMynanapslHbIH KeOl KeJeci MpHHIHUIIICH
tabbuansl. (1) Ternaeyni auddepenman Typiae xa3pim du = f (t,u)dt t_ KOHE

1

t, apaJibIFbIHJAA HHTCrpajgacak.

t

u =u. . + ff(t,u)dt =u,_, + AU, (2)

i i-1 1 i-1
Gig

Kemnreren omicrepaiH Heri3iHae ochl (opmyia >KaTelp. OHICTepIiH Oip
OipiHEeH albIpMAaIIbUIBIFEI PYHKINS ociMmineciH (3) Tal0y o/iciHe OalIaHbICTHI.

t

Au,_, = j f(t,u)dt
. 3)
6.2 Jiinepa axici, KaiiTa ecenrtey Jitsiep (Jitiep-Komm) daici

Diniep omiciHne (YHKIUMA OCIMILIECIH TalKaHIa WHTETpal COJIKAKThI
yIOyphI GopMyIaCbIMEHEH TaObLIa bl



Aug, = [f(tu)dt = [ (8,0 )d =2f(t,,u,),(4)

t

t

t|7l

(2) Tenney keneci TypAe >Ka3blaabl:

y,=vy,,+z-f(t ,,y,,) i=0L12,..,

()

yo_uo

0ip kagam apaibirbiaga (4), (5) bopmynanap KaTeiri:

n o) h=t -t . (6)

h2
R =—1"(c), ce(t
2

Bip Kajam apanbIFbIHa 9ic KaTemiri h’ -perTi.

Kaiita ecenrey Oinep (Dinep-Komm) omiciHiH HEri3ri uiueschl Keecije:
OipiHIIiIeH Diinep GopMyIachIMEHEH HOJIIK JKYBIKTAy TaObLIa b

yi = yi—l +7-f (ti,li yi—l) ' (7)

t.

Opnan keliH I f (t,u)dt WHTErpaj; Tpamneuus (opMycaMbIH €CENTeNe]Il.

tl—l

SrHu, y, KybIKTan Tady (Gopmynacsl Keiecl TypAe TaObUIadblL:

yi(k) =Yia* g[f (Xi—l’ yi—l) + f (Xi J yi(kil))]' (7*)

(7*) dopmynanbsiH KeMeriMeH (PYHKIIUS MOHIHIH k HOMEPJ HUTEPaIUsIIbIK
(n) (n-1)
-y

MoHI  TaObutanel. Hrepanmsa ‘yi \"Vl<e, &-KIKEHTal caH, MIapT

OpBIHJAJIFAHIIIA €CeNTeC/].
bip kagam apanbIFbIHIA 9/1IC KATEMIT1 h® -peTTi.

Mbicaa 1
Ecentrerenne 3-nypeic nudpnap konmana oteipbin Komm ecebin Ditnep
omicimed mremr, h=0,125:
1
y'=y(—-1); xe[1;15]
2X
y(1) =2,70;

[Memmrim:
bepinrenine coiikec Xo=1, Yo=2,70.

y', = 2,70 *(

~1)=-1,35;
2 %1



(4) dopmyna, Au, = 0,125 * (-1,35) = —0,169 .

ComnbiMeHn (5) dpopmyna Ooribiama y;=2,70-0,169=2,53.

Aprapail urepanus xxanraca Oepeni. bacTankel MoH peTiHAE Xi, Y1, Kejeci
uTepanusina Xy, Yo x&oHe T.0. anbiHazgbl. Ecentey HoTH®Xecl 1-kecTene KenTipiireH.

1-kecte. Ditnep omiciMEH ecenTey

Xi Yi Yi Ay
1,000 2,70f -1,35| -0,169
1,125 253 | -1,41 -0,176
1,250 2,36 -1,41 -0,176
1,375 2,18| -1,38| -0,172
1,500 2,01

A IWOINIFRL O™

Mpbican 2
Ecentrerenne 3-aypeic uudpnap xonnada oteipbill Komm ecebin Dinep-
Komm omicimen menr.

y' = X + sin L; X e [0,6;1,6];
/10

y,(0,6) =08,

[Hemmrim:

1

. 0,8
Oitniep popMynaceiMeH  y° =y, +r7-f(t,,y,) =0,8+0,1%(0,6 +sin \/_) = 0,885
10

TabaMbI3.
Hennix >kybIKTay TaOBUIABI, €HA1 1-1HIN OSKYBIKTayAbl (UTEpaLUSHbI)
TabaMbI3:

h
yl(l) =Y, t ;[f (Xo’yo) + f(xl’yl(O))]=

0,8 0,885 ]

=0,8 + 02—’1[(0,1* (0,6 + sin \/H) +0,1* (0,7 + sin \/B ))J = 0,891 ;
Exinmni urepanus:
Y. =y, g[f (X0, ¥o) + F0x,y,7)]=

038 ogo1 ]

01
=0,8+—L(0,1*(0,6+sin )+ 0,1% (0,7 + sin = 0,801 ;
2

Nl o

bipiHmi >koHe eKiHIIl WTepauusiapablH HOTHXKecl Oip OipiHe coiikec,
COHJIBIKTAH ecenTey TOKTaThlaaabl. Tadbutran y;=0,891.

Ocpuiaii kanFaH Y; 1=2...10, aHbIKTanabl.

EcenTey HoTmkeci 2-kectee KeNTipiireH.



2-xecre. Ditnep-Koiu aniciMen ecentey

Wrepanus (k)
| X Y 0 1 2 3
0 0,6 0,8 - - - -
1 0,71 0,891| 0,885 | 0,891 | 0,891
2 0,81 0,996 | 0,989 | 0,996 | 0,996
3 09| 1,114 1,107 | 1,113 | 1,114 | 1,114
4 1] 1,245| 1,238 | 1,245 | 1,245
5 1,11 1,390| 1,383 | 1,390 | 1,390
6 12| 1550| 1543 | 1,550 | 1,550
7 13| 1,725| 1,717 | 1,725 | 1,725
8 1411914 1907 | 1,914 | 1,914
9 15| 2,119 2,111 | 2,119 | 2,119
10 16| 2,338| 2,331 | 2,338 | 2,338

6.3 Pynre-Kyrra aaici

AMKbIHIaNFaH M-kagamabl Pyare-Kyrra omici kenecimen Ttypanabl. Korm
eceOlHIH vy, = y(t,) mmemiMi Oenrim Jen caHailblK. CaHABIK KO3(p(UIUEHTTEp
a, b, n=23..,N, m=12,..,M -1, o, n=12,. M AHBIKTaJIagbI

n nm

YKOHE peTiMeH (QYHKIUSIAP eCenTeNe/I:

|“<1 = f(t.,y,)

k, = f(t +a,r,y +b,r k),

k,=f(t, +a,r,y, +b, 7z -k +b,7-k,), (8)
|

R

|ky = f(ty +a,z,y, +by, 7 -k +by vk, +..+b, 7k, )

Opan keliiH, Keneci popMyJiaMeH:

TS (9)
T m=1

y, = y(t,) KaHa MOHI ecenTeNe].

Teptkamamasl Pynre-Kyrra opiciHme anabIMeH Kejlecli DJIEMEHTTEp
ecenreneni.

Ky=10x.y)



h hK

K,=f(x, +—y, +—), (10)
2 2
h hK

K,=f(x, +—y, + )
2

K,=f(x,+h;y, + hK,),

4

h
Ay, = —(K, + 2K, + 2K, + K,).
6

Onan keiiiH, kenmeci (opmynamen Komm eceOiHIH JKYbIKTaJFaH IIEIIiMI
ecernTelenl:

Yi=Yia tAY - (11)
Bip Kagam apaisIFsIHa omic Kareriri h° — perri.

Mpeicaiu 3
Ecenterenne 3-mypsic nudpnap Koimana oTeipeinl PyHre-Kyrra omicimMen

Komm ecebin memnt, h=0,5:
1
y'=y(—-1) xe[1; 2]
2X

y(1)=2,70;

emrim: Angeimen 1=0, Ky, Ky, K3, K4 aneMenTTepai ecenTeimis:

K, = f(x,,y,)=2,70 *( -1)=-1,35;
2*1
h hK | 1
K,=f(x,+—=y, + )= f(1,25;2,363 )=2,363 *(———-1)=-1,42;
2 2 2*1,25
h hK 1
K,= f(x,+—=1y, + )= f(1,25;2,346 ) =2,346 *(———-1)=-1,41;
2 2 2*1,25
K,=f(x,+hy,+hK )= f(15 2)=2*( -1)=-1,33;

2*1.5
h 0,5

Ay, =—(K, + 2K, + 2K + K, )=—(-135 + 2*(-1,42) + 2*(-1,41) + (-1,33)) =
6 6

= -0,694 .
X=1,5 TyiHge: y, =y, + Ay, =2,70 — 0,694 = 2,01.

backa Tyitiaaepae GyHKIUsS MOHI KOFaphi/la )Ka3bUIFaH PETIMEH TaObLIA b,
OJIICTI KOJTaHy HOTHXKECT 3-KECTe/Ie KENTIPIITeH:



3 -xecre. Pynre-Kyrra ozicin xy3ere aceipy.

| Xi Yi K1 K Ks Ks AX;
0 1,00 2,70 -1,35 -1,42 -1,41 -1,33 | -0,694
1 1,50 2,01 -1,34 -1,19 -1,22 -1,05 | -0,601
2 2,00 1,40 -1,05| -0,888| -0,920| -0,756 | -0,452
3 250 0,953| -0,762| -0,624| -0,652| -0,522|-0,320
4 3,00 | 0,633 - - - - -




